



▶ 2012年12月7日至11日，習近平在廣東省考察工作。這是習近平在深圳前海深港現代服務業合作區考察 新華社

高瞻遠矚 繪製發展藍圖

“ 指示

實踐證明，改革開放是當代中國發展進步的活力之源，是我們黨和人民大踏步趕上時代前進步伐的重要法寶，是堅持和發展中國特色社會主義的必由之路

——2012年12月7日—11日，習近平在廣東考察時的講話

“ 成果

2013年以來，深圳前海累計新增註冊企業17.3萬家，企業年增加值增至2288億元，年稅收超428億元，今年上半年進出口總額逆勢增長21.4%

▶深圳去年高技術產業產值達2.6萬億元人民幣。圖為集聚多家高技術企業的深圳市南山區

資料圖片

聚焦高新
攻擊核心技術

“ 指示

這些年，深圳高技術產業發展成為全國的一面旗幟，要發揮示範帶動作用

——2018年3月7日全國兩會期間，習近平參加廣東代表團審議時的講話

“ 成果

2019年，深圳GDP達2.69萬億元，先後超過新加坡、中國香港，國家高技術企業超1.7萬家，高技術產業產值達2.6萬億元

資料來源：新華社，貨幣單位為人民幣

習近平領航導向 深圳砥礪奮進實現新飛躍

書寫特區新時代傳奇

【大公報訊】深圳經濟特區建立40周年慶祝大會今日上午在廣東省深圳市隆重舉行，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將出席大會並發表重要講話。新華社13日發表長篇紀實文章，題為《創造新時代中國特色社會主義的最大奇跡——以習近平同志為核心的黨中央關心經濟特區發展紀實》。文章指出，深圳經濟特區建立40年來砥礪奮進，在建設中國特色社會主義偉大進程中譜寫了勇立潮頭、開拓進取的壯麗篇章，成就舉世矚目。十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央引領經濟特區改革發展實現新飛躍，書寫新時代的傳奇。

「這次調研之所以到廣東來，就是要到在中國改革開放中得風氣之先的地方，現場回顧中國改革開放的歷史進程，將改革開放繼續推向前進。」2012年12月7日，習近平擔任中共中央總書記後首次離京考察，第一站來到深圳前海。2018年10月24日，習近平又一次來到前海。昔日灘塗，已是這一派勃勃生機：200多座拔地而起的高樓不斷改寫着天際線……

一次廈門、兩次深圳、兩次珠海、三次海南……十八大以來：習近平多次來到經濟特區考察，始終關心經濟特區的改革發展。他多次主持召開會議研究部署相關重大發展戰略，多次在關鍵節點作出重要指示批示，從戰略和全局高度為經濟特區改革發展領航導向。

鵬城經濟總量 40年增近1.4萬倍

增長近1.4萬倍！這是40年深圳經濟總量的驚人一躍。從1979年地區生產總值不足2億元（人民幣，下同）到2019年的2.69萬億元，年均增長21.6%。「全世界超過4000個經濟特區，頭號成功典範莫過於『深圳奇跡』。」英國《經濟學人》曾如此評價。

40年來，深圳、珠海、汕頭三大經濟特區地區生產總值佔廣東省比重從6.4%提高到30.7%；廈門去年近6000億元的地區生產總值，實現近千倍的跨越，人均GDP首超2萬美元，作為全國最大經濟特區的海南，實現跨越式發展，正加速推進自貿區、自貿港建設……

「40年來，深圳、珠海、廈門、海南5個經濟特區不辱使命」，「為全國改革開放和社會主義現代化建設作出了重大貢獻」……習近平就經濟特區的講話，如春風化雨，讓經濟特區再出發的腳步更加堅定有力。

創造讓世界刮目相看新奇跡

「黨的十八大後我考察調研的第一站就是深圳，改革開放40周年之際再來這裏，就是要向世界宣示中國改革不停頓、開放不止步，中國一定會有讓世界刮目相看的新更大的奇跡。」2018年，再次來到深圳考察的習近平這樣說。曾經，「三天一層樓」的深圳速度令世人矚目；而今，「三天一制度」的深圳新效率，成為經濟特區邁向高質量發展的新註腳。

全長13.7公里的大沙河曾是南山區的臭水河，如今沿河而下，水清岸綠、白鷺翻飛；騰訊、中興、大疆等上百家高技術企業匯聚成「創新浪道」，串聯起鷹廈街道、大學城、深圳灣超級總部基地等城市「創新名片」……一條大沙河，一個南山區，正是今天深圳實現高質量發展的縮影。

「要有志氣和骨氣加快增強自主創新能力和實力，努力實現關鍵核心技術自主可控。」2018年10月，習近平考察與深圳隔海相望的珠海格力電器時，勉勵企業要把創新發展主動權牢牢掌握在自己手中。

創新，如今已是深圳市最奪目的光芒。數據印證這座創新之城的騰躍：2012年，深圳GDP為1.3萬億元，國家高技術企業2800家，高技術產業產值1.29萬億元；2019年，深圳GDP達2.69萬億元，先後超過了新加坡、中國香港，國家高技術企業超1.7萬家，高技術產業產值達2.6萬億元。

站在更高起點上，向科技創新「無人區」進發，回答好一個個時代之間，是深圳建設先行示範區的「重中之重」。

相關新聞 A2·A3·A4·A5·A23·A24

人民日報社論：樹立新時代改革開放新標桿

【大公報訊】10月14日，人民日報發社論，題為《樹立新時代改革開放新標桿——熱烈祝賀深圳等經濟特區建立四十周年》，社論全文如下：

興辦經濟特區，是我們黨和國家為推進改革開放和社會主義現代化建設作出的重大決策。40年前，在改革開放大幕初啟之際，黨中央決定興辦深圳、珠海、汕頭、廈門4個經濟特區，實行特殊政策和靈活措施，發揮對全國改革開放和社會主義現代化建設的重要窗口和示範作用。深圳等經濟特區從此一直走在我國改革開放最前沿，書寫着激情燃燒的「春天的故事」。

因改革開放而生，因改革開放而興，40年來深圳已成為一座充滿魅力、動力、活力、創新力的新興城市，地區生產總值以年均20.7%的速度快速增長，2019年達到2.69萬億元（人民幣，下同），創造了世界工業化、城市化和現代化發展史上的奇跡。特別是黨的十八大以來，深圳深入貫徹落實習近平總書記對廣東、對深圳重要講話和

重要指示精神，肩負黨中央賦予的「朝着建設中國特色社會主義先行示範區的方向前行，努力創建社會主義現代化強國的城市範例」的崇高使命，大膽探索、勇於創新，創造了新業績、增創了新優勢、邁上了新台阶。深圳是我國經濟特區的一個鮮活縮影，40年來深圳等經濟特區在建設中國特色社會主義偉大歷史進程中譜寫了勇立潮頭、開拓進取的壯麗篇章，在體制改革中發揮了試驗田作用，在對外開放中發揮了重要窗口作用，為全國改革開放和社會主義現代化建設作出了重大貢獻。實踐充分證明，改革開放是我們黨和人民的一次偉大覺醒，是中華民族發展史上一次偉大革命；改革開放是黨和人民大踏步趕上時代的重要法寶，是堅持和發展中國特色社會主義的必由之路，是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的關鍵一招。

當今世界正經歷百年未有之大變局，新冠肺炎疫情全球大流行使這個大變局加速變化，經濟全球化遭遇逆流，我們將面對更多逆風逆水的外部環境。明年我國將進入「十四五」時期，開啟建設社會主義現代化國家新征程，繼續發展

具有多方面優勢和條件，但發展不平衡不充分問題仍然突出，改革已進入攻堅期和深水區，又到了一個新的歷史關頭，推進改革的複雜程度、敏感程度、難巨程度不亞於40多年前。習近平總書記強調：「越是環境複雜，我們越是要以更堅定的信心、更有力的措施把改革開放不斷推向深入。」

深圳等經濟特區取得的成就是改革開放以來我國實現歷史性變革、取得歷史性成就的一個生動展現。

40多年來，從開啟新時期到跨入新世紀，從站上新起點到進入新時代，我們黨團結帶領人民繪就了一幅波瀾壯闊、氣勢恢宏的歷史畫卷，在富起來、強起來的征程上邁出了決定性的步伐。世界第二大經濟體、製造業第一大國、貨物貿易

第一大國、商品消費第二大國、外資流

邁向下一個40年 更高舉起改革開放大旗

先行先試示範區提速



▲2018年10月24日，習近平在深圳改革開放展覽館參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」

▲2018年10月24日，習近平在深圳參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」後，同廣東省改革開放相關方面代表親切交談

【大公報訊】新華社13日發表長篇紀實文章指出，邁向下一個40年，經濟特區將開始新時代的偉大啟航：更高舉起改革開放大旗，發揮創新資源優勢，為搶抓新一輪科技革命和產業變革機遇、建設創新國家搶灘探路。作為中國第一個經濟特區及第一個「中國特色社會主義先行示範區」，深圳將站上新起點，實現要素配置和流動，走好高質量發展之路，朝全球標桿城市前進。

當今世界正經歷百年未有之大變局，中國發展置身複雜多變的環境。方向決定道路，道路決定命運。今天的特區，今天的中國，奮進路上，前程無限。

面向全球標桿 制度加速「破冰」

「要成為改革開放的重要窗口。」「要成為改革開放的試驗平臺。」「要成為改革開放的開拓者。」「要成為改革開放的實幹家。」2018年4月，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在慶祝海南建省辦經濟特區30周年大會上的講話中，為經濟特區未來發展給出新的戰略定位。

邁向下一個40年，經濟特區將更高舉起改革開放的大旗，為推進國家治理體系和治理能力現代化探索新路徑。2020年10月26日，深圳經濟特區成立40周年。這一天，《深圳經濟特區個人破產制度》獲立法機構通過，深圳將在全國率先突破個人破產制度：允許在深註冊的科技企業「同股不同權」……一系列新法律法規，賦能深圳在制度探索上繼續「破冰」。以先行先試、敢闖敢試為「中國之治」貢獻智慧力量，以示範引領跑出面向全球標桿城市的「加速度」。

雖是事業單位，卻實行市場化運行模式，不設編制、不分級別、社會化用人；實行「重點項目+前沿探索」雙輪驅動……聚焦基礎研究和應用基礎研究的鵬城實驗室，是深圳市超常規布局、打造國家實驗室「預備隊」的重大部署。即將建成的鵬城雲臺Ⅱ大科學裝置，將面向全國提供人工智能基礎設施服務。迎難而上、克難而進，經濟特區將發揮創新資源優勢，為搶抓新一輪科技革命和產業變革機遇、建設創新國家搶灘探路。

邁向下一個40年，經濟特區將繼續保持「開拓者、實幹家」的奮鬥姿態，在堅持和完善中國特色社會主義制度的實踐中走在前列——空談誤國，實幹興邦。

狠抓研究 改革創新百折不撓

9月10日，2020年華為開發者大會傳來消息：明年華為手機將全面支持國產操作系統——鴻蒙。為了突破操作系統「卡脖子」的局面，華為再度拿出「逼地產、飛雲山」的幹勁。下定決心大抓主創新，集中力量解決「卡脖子」問題，狠抓基礎研究和應用基礎研究……改革創新者百折不撓的堅韌和勇氣，就是特區精神的內核，穿越時空、一脈相承。

從中國第一個經濟特區，到第一個「中國特色社會主義先行示範區」，深圳又站上新起點，朝着全球標桿城市前進。不到2000平方公里土地、承載着超過2000萬人口，正在「高優進攻」的深圳，能否持續實現要素資源的匯聚和流動，走好未來的高質量發展之路？這是先行示範區必須作答的一張考卷，將為超大城市破解發展瓶頸提供可複製可推廣的寶貴經驗。

「建成社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興，是一場接力跑，我們要一棒接一棒跑下去，每一代人都要為下一代人跑出一個好成績。」習近平在慶祝改革開放40周年大會上發出的號召，力重千鈞、催人奮進。面向未來，經濟特區重任在肩，又將開始新時代的偉大啟航……



數讀深圳發展成就



數據來源：人民日報，貨幣單位為人民幣

中央賦新使命 打造國際一流灣區

【大公報訊】新華社13日發表長篇紀實文章指出，今天的特區，今天的中國，奮進路上，前程無限。

珠江入海，伶仃洋上。一橋飛躍，三地通連，蔚為大觀。2018年10月23日上午10時許，珠海口岸。習近平宣布港珠澳大橋正式開通：「大橋建成通車，進一步堅定了我們對中國特色社會主義的道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，充分說明社會主義，是幹出來的，新時代也是幹出來的！」

在新的更高起點上，習近平親自謀劃、親自部署、親自推動粵港澳大灣區、深圳中國特色社會主義先行示範區和海南自由貿易港建設，賦予經濟特區新的重大使命，為新時代中國改革開放再出發擎旗藍圖、注入強大動力。

而在持續開放中放眼世界，這是經濟特區實現繁榮發展的關鍵——開放，是經濟特區與生俱來的氣質，更是新時代中國加快構建開放型經濟新體制的必由路徑。更高水平的開放，讓新時代的經濟特區不斷煥發生機活力。從先行示範區到海南自貿港，從粵港澳大灣區到共建「一帶一路」……中國正推動構建開放型世界經濟，持續推進貿易投資便利化，在更高水平參與國際合作的同時，也與世界共享中國發展紅利。

黨的十一屆三中全會開拓時代，啟動改革開放和社會主義現代化建設歷史新時期，黨